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KUN BÉLA.

jVkgha!? az etcís. — Elgázolt
A tulipán utószaga.

Mi van a ..künlevcségek -kai ?

Elszámolást 5
Nagyvárad, november 2S.

Most, hogy ásni kezdtek a 
tulipán körül, előkerült a hagy­
mája és csavarja az orrokat a 
kellemetlen utószag. A tulipán­
grófok csak arról számoltak el, 
amit a Fischer-féle kereskedelmi 
könyvek kimutattak. Minden 
egyéb elszámolatlan maradt. Még 
a Fedák Sári gyüszüpénzeiröl 
sem tudjuk, hogy mi történt ve­
lük. Az el nem számolásnak 
pedig súlyosbító körülménye az 
e 82,000 koronás tétel, mely a 
mérlegben mint „künnlévőség* 
szerepel.

A tulipángrófoknak meg kel­
lene gondolniok, hogy a nagy- 
közönség gyorsan és keményen 
ítél, mihelyt közpénzekről és 

, hiányos elszámolásról van szó. 
Már pedig minden krajcár, mely 
a tulipánalapra összegyűlt: köz­
pénz ! És minden krajcár, amely- 
közpénz : el kell számolni 1

A számadás elmulasztása pe­
dig olyan gyümölcsöket terem, 
amelyek még a hagymánál is 
bűzösebbek. Vannak, akik egy­
szerűen valami Gyürky-esetre 
magyarázzák a 82,000 koronás 
„künniévöség“-et. Vannak, akik 
tudnak két alkolmánypárti bu­
kott képviselőjelöltről, akin tuli­
pánpénzen próbálkoztak híveket 
toborozni függetlenségi ellenje­
löltekkel szemben Vannak, akik 
azt mondják, hogy a „künnlé- 
vőség“ a grófok adakozása, mely 
még ma is csak Ígéret alakjá­
ban van meg. Sőt a „B. N.“ 
mai száma a közönség köréből 
egy levelet közöl, melynek írója 
azt kérdi, »igaz e az a hir, hogy 
a tulipánpénzekböl tízezrekre 
rugó kölcsönöket adlak megszo­
rult, előkelő uraknak?“

őszintén bevallva, mi nem 
sokat törődünk azzal, vájjon a 
a gróf urak nem is adtak-e tu- I 
iipánpénzt; ha adtak, visszavet- I 
ték-e, úgy, mint hölgyeik az 
ékszereket; ha nem vették vissza, I

a negyvennyolcas párt letörésére 
használták-e f.l, vagy el hagy­
ták sikkasztani, vagy ami 
egyre megy - széjjelkölcsönöz­
ték ; ha pedig nem használták 
fel, hát hol van ? Mindezekkel 
mi nem sokat törődünk. De 
annál többet kellene ezekkel 
törődniök a gróf uraknak.

Ha már egyébért nem, hát 
legalább azért, mert lehet még 
egyszer egy igazi nemzeti ellen t- 
állás, amelynek igazán szüksége 
lehet a közadakozásra Hát ugyan 
ki fog akkor a gróf urak kezé­
hez pénzt adni ? Mikor azt látja, 
hogy ennek a pénznek a sor­
sáról igy csak annyit tud, mint 
hogyha a tengerbe dobta volna. 
A különbség legföljebb az, hogy 
hogy a tenger nem adja vissza 
a beléje dobott ékszereket

Kossuth ipart párta«.
Szociális reformok

Jaj; de milyenek! ?
— A Jcépvisclöház ülése. —

— Saját tudósítónk telefonj elejtése.

Budapest, november
Kossuth Ferenc kereskedelmi mi­

niszter a képviselőház mai ülésén 
megint beszélt. Beszélt a magyai 
iparról, a gazdasági önállóságról, a 
vámterületről, meg még sok egyéb­
ről. Sőt ama sokat hangoztatott 
.szociális reformokról* is. Beszédé­
nek végeredménye pedig megint 
csak — nesze semmi, fogd meg jól.

A mai ülés lefolyásáról egyéb­
ként a következő részletes tudósítást 
kapjuk :

Ma a kereskedelmi tárca költ­
ségvetését kezdte tárgyalni a Ház. 
Tóth János államtitkár megbízó le­
velét végleg igazolták.

Kossuth beszéde.
Kossuth Ferenc : Erős meg­

győződése, hogy államok csak akkor 
érhetnek el jólétet, ha közgazdasági 
viszonyoknak semmi korlátja nincs, 
ha érdekeiket nem kell alárendelni 
más államok érdekeinek. Ez Magyar 
országon kétszeresen igaz. Magyar- 
ország előrehaladása a gazdasági fej­
lődés utján mindig korlátozva volt.

Éppen azért szötelességének ismerii 
hogy az ország gazdasági helyzeté­
nek kivívására minden eszközt meg­
ragadjon, de nemcsak papiroson, 
mint ahogy most van, hanem úgy, 
hogy 1917-ben bármii,, en többsége 
is legyen, az országnak gazdasági 
önállósága biztosítva legyen. A kor­
mány elsőrangú törekvése, u kisipar 
támogatása. Ezt gépek adományo­
zásával, következetek alakításával, 
közös műhelyekkel és a kisipari hi­
telnek szövetkezés! utón való meg­
teremtésével akarja elérni. (Helyes­
lés ) A kisipari osztály az a hazafias 
osztály, melyre a munkások körül a 
hazának támaszkodnia kell.

A vasutasok ügye szintén nem 
maradhat rendezés nélkül. Az adó­
zók terheit növelni nem szabad, ép 
pen ezért más téren kell a jogos 
igények fedezéséről gondoskodni. Az 
Ausztriával folytatott tárgyalások al- 
önáiló vámterület alapján mozognak, 
szerződési alapon, másként nem is 
lehet és nem is fognak tárgyalni. 
(Helyeslés.) A vámszedés maga még 
nem képezi az önálló vámterületet, 
igy tehát ha nem is lesz vámszedés 
Ausztria és Magyai ország között, 
azért gazdasági önállóságunk ki lesz 
domborítva, (Helyeslés.) Az ipari és 
közgazdasági állapotokról szólt azután 
a miniszter. Iparfejlesztési alapot akar 
teremteni, kölcsönmüveletet kell te 
hát eszközölni erre a célra. Minden 
összeg, melyet az ipar lejlesztésére 
fordítunk, adó alakjában is nagyon 
gyorsan megtérül. Az ipari munká­
sok keresetéből, mint adó, akkor 
összeg térül meg az állam pénztá­
rába, amely kétszerese a költségve­
tésbe felvett iparpártolási összegnek.

Szociális téren is sok orvosolni 
valót lát. Az ipari és kereskedelmi 
alkalmazottak aggkor és romlottság 
esetére való biztosítását törvényja 
vaslattal kívánja szabályozni A zá 
logház ügyét rendezni kívánja. A zá- 
fogházaknak bizonyos dotációt akar 
adni, hogy emberiesebben dolgozhas­
sanak. Törvénnyel akarja a sztrájk 
ügyét szabályozni. Biztosítani kívánja 
i sztrájkjogot, de emellett a munka 
zabadságát is. Bizonyos körök oly an 

zsarnoksággal akarnák kezelni ezt a 
kérdést, amilyenre a cárok birodal­
mában nincsen példa,

Eiőfogja terjeszteni a közutakról 
szóló törvény revízióját.

közutakat bizonyos rend­
szerrel kell kezelni. Lent minden 
vármegyéhez, hogy terjesszék fel a 
téren kívánalmaikat.

A munkásbiztositás szervezésére 
nagy gondot forint. Évenkim a kor­
mány sztrájkstatisztikát ad ki. Mun­
kásházakat épit, tengerészeti nyug­
díj alapot létesít.

HözJekedésügy.
I A közlekedési ügyek csoportjá­

ból kiemeli az utügyet. Az államo­
sítást a kormány folytatja. A fahi- 
dakat vashidakkal cserélik ki. Pos­
tai szolgálat emelkedése szeméiysza- 
pontást tett szükségessé. A táviró- 
há’ jzat kiterjesztését is megkezdi a 
ko. nány. Az ái-lamvasuti szemészet 
any gi helyzetének javításán a kor­
mány pótlékot vett fel. a ruházati 
járandóságot emeli, az őrszemélyz z 
illetni nyeit javítja, az altisztek vá­
rakozási ideiét három évről kettőre 
szállítja le. A vasúti alkalmazottak 
helyzete ezért még nem mondható 
rendezettnek. A vasutasok helyzeté­
nek javítása a kormány révén fek­
szik. Ezek a terv mind egy cél 
fele törnek a haza megerősítésére 
gazdasági téren. Mi Ausrti iával szem 
ben ellenséges indulattal nem visel­
tetünk, de jogainkat meg akarjuk és 
meg is fogjuk védeni. (Általános he­
lyeslés, taps éljenzés ) A nemzetek- 
nek joguk van a boldogu ás: a s 
első sorban a magyar nemzetnek. 
(Zajos helyeslés, taps és éljenzés.)

Az e. I n ö k : Az ülést tíz perc­
re felfüggeszti.

Szünet után.
Az elnök az ülétt újból

Búza Barna és mások felszóla­
lása után az ü és véget ért.

A waggonhiány ellen.

Asztalosok szövetkezete

A nagyváradi kamara ülése.
—- Saját tudósítónktól. —

N a gyvárad, nov. 28.
A hagyváradi kereskedelmi és 

iparkamra ma d lután fél három óra­
kor tartotta meg teljes ülését 
H u z e 1 1 a Gyula elnöklete alatt, 
amelyen a tagok igen nagy számmal 
jelentek meg.

Számos folyóügy, miniszteri lei­
rat, elnöki és titkári jelentés elinté­
zését leszámítva, a legkimagaslóbb 
pontja volt ennek a közgyüiéznek a 
waggonhiányra vonatkozó miniszteri 
leirat, amelyet Ko su t h Ferenc a 
nagyváradi kamarához intézett.

A nagyváradi kamara ugyanis 
panasszal fordult a miniszterhez s 
hogy a waggonhiány által előforduld 
forgalmi zavarok és bonyodalmak 
megszüntetése iiánt intézkedjék. A 
kereskedelemügyi miniszter a kama­
rához intézett válaszában tudatta,

LEBOVITSés WEISZ
Imii angol és skót ssővetküiönlegességsk nay ralitól. Telefon löt

lír

.V



2 előre 1966. aovembei 29.

hogy a waggonhiány pótlására még 
1500 uj teherkocsit rendelt a már 
előzetesen megrendelt 1900 vasúti 
kocsin kívül, továbbá, bogy a kül­
földre bérbeadett 2000 waggon egy 
részét még a következő évben visz-

Ezután a bortörvény revíziójára 
vonatkozólag hozott határozatot a 
kamara, amennyiben bizottságot kül­
dött ki az uj törvénytervezet kidol­
gozására.

Majd a kolozsvári kamarának azt 
a felterjesztését teszi magáévá a tel­
jes ülés, hogy a munkaszüneti tör­
vény érvényességét a szekérről vagy 
sátorból árusító házalókra is kiter- 
jeszszék.

A kiskereskedők társulata arra 
kérte a kamarát, hogy tiltakozzék a 
szövetkezetek lőispáni támogatása el­
len. A teljes ü és a kamaráknak a 
szövetkezetük ellen tervbe vett ak­
ciójának keretében óhajtja azt a kér­
dést elintézni.

A kereskedelmi kamara tudomá­
sul veszi a debreceni kamarának azt 
a fölterjesztését, hogy termén > szál­
lítási főidényben a vasúti teher áruk 
fel és leadása ünnepnapokon is esz­
közöltessék.

Szakáll község hetivásár és Be- 
lényes-Ujlaknak vásártartási engedély 
iránti kérelmét a kamara elutasitan- 
dónak véleményezi; ugyancsak elu­
tasítja Szalárd község vásár kiterjesz­
tési kérelmét is. Rézbánya község 
vásárvám-dijszabásának jóváhagyását 
véleményezi a teljes ülés.

Ugyancsak ajánlja elfogadásra 
Tenke község módosított piaci hely- 
pénzdijszabályzatát is. Köröstarján 
község szerdai hetivásártartási enge­
dély iránti kérelmét a teljes ülés 
nem véleményezi. Bihar községnek a 
a hetivásártartási engedélyt szintén 
nem tartja megadandónak a teljes 
ülés. Csökmő község hetivásári nap­
jának szombatról hétfőre való áthe 
lyezését a. kamara engedélyezhetőnek

Végül még egy igen fontos mi­
niszter hajlandó ugyanis a nagyváradi 
asztalosoknak államsegélyt engedé­
lyezni, ha a szakiparoeok szövetke­
zetét alakítanának, közös mühelylyei 
és gépekkel, A teljes ülés megbízta 
az elnökséget, hogy az asztalos-szö­
vetkezet megalakítása iránt tegyen 
lépéseket.

Ezután még nehány apróbb úgy 
került elintézés alá, a mire a teljes 
ülés véget ért.

A Magyar delegáció A ma­
gyar delegáció érdemleges tárgyalá­
sait hétfőn, december 3-án kezd; 
meg és pedig mindenekelőtt a had­
ügyi költségvetést veszi tárgyalás 
alá. A hadügyi albizottság e célból 
hétfőn délután ül össze.

Ä kútba ugrott
Mert aeia akart wegvénUlni 

öngyilkos aeesony.

—• Saját tudáaitóaktéi. —
Nagyvárai, aer. 28

Egy szerencsétlen váncsodi asz- 
szony szomorú tragédiájáról ad hirt 
váncsodi tudósítónk, egy asszony tra­
gédiájáról, akinek az volt a rögesz­
méje, hogy nem szabad az ember- 
nek megvénülnie s ezért öngyilkos 
mádon véget vetett életének.

Bodnár Imréné ötven eszten­
dős nő volt az illető. Ötven eszten­
dőn keresztül rótta földi kálváriáját 
s őtven esztendőn keresztül türelme­
sen viselte jó és balsorsát, munká­
jának terhét és gyümölcsét. Igaz, 
hogy többet zúgolódott a sors ellen, 
mint mások, de azért sohasem ju­
tott eszébe, hogy jó volna a szen­
vedéseknek véget vetni.

S ime most, a mikor már nem 
birta tovább a munkát, a mikor már 
abba a korba ért, a hol a jóleső pi­
henés és az aggak megérdemelt, bol­
dog nyugalma, vidámsága következ­
nék, megelégelte az életet. Megelé­
gelte abból az egyszerű okból, meit 
irtózott a vénségtől,

Ismerőseinek, rokonainak szom­
szédainak egy panaszkodott :

— Bárcsak már meghalnék ! . . , 
Rettenetes dolog megöregedni .
Jó az Isten, talán elvesz hamarosan 
ebből a világból . . . Mert ha nem, 
akkor magam fogom magamat el- 
einészteni . . . Meg akarok halni... 
Nem akarok megöregedni I . , ön­
gyilkos leszek,

És a mint egymásra következ­
tek a borongós őszutói napok, Bod­
nár Imréné annál kevésbbé tudott 
azsal a gondolattal megbarátkozni, 
hogy neki életben kell maradnia. És 
napról-napra, óráról-órára egyre job­
ban vágyakozott a halál felé. Magá­
ban el is határozta, hogy adandó 
alkalommal megakadályozza megöre 
gedését, véget vet életének.

Ma megjött a várt alkalom. A 
házbeliek nem voltak otthon. Bodnár 
Imréné szép csendesen kiment az ud­
varon lévő gémes kúthoz és egy halk 
fohásszal búcsút mondván ennek a 
cudar világnak, a hol az emberek 
megöregszenek, beletjgrott a kút 
mély vizébe.

Hanem a mint odale ért, nagy 
loccsanással, akkor kezdte csak ta­
pasztalni, hogy a kút vize nem if- 
jitja meg az öreg asszonyokat, 
sőt . . , a kút vize irtóztatóan, hát­
borzongatóan — hideg.

— Segítség I Mentsenek meg 1 
Élni akarok ! Meg akarok öregedni! 
kiabált most már totka szakadtából, 
de nem volt aki szavát hamar meg­
hallotta volna.

Mire észrevették szegény Bodnárné 
öngyilkosságát, már nem lehetett

megmenteni, mert megfuladt. Holt­
testét sikerőlt csupán kihúzni a mély 
kutból.

Ez Bodnár Imréné rövid, de 
megható tragédiája. Mikor ezeket a 
sorokat Írjuk, holtteste mír régen a 
boncoló asztalon fekszik. S mindez 
azért, mert — nem akart megöre -

HÍREK.

* nagyvárad adománya.
Nagyvárad törvényi? atósága októberi 
közgyűlésén elhatározta, hogy száz 
koronával járul az orvostanhallgatók 
részére felállítandó diákasztal és di­
ákotthon költségeihez A városnak 
ezt a határozatát a belügyminiszter 
jóváhagyólag vette tudomásul.

* A Kereskedelmi Csarnok 
T&laeatmányi ülése, a nagyvá­
radi Kereskedelmi Csarnokban ma 
délután választmányi ülés volt, ame­
lyen résztvettek ; Reismann Mór el­
nök, Hoványi Géza dr. alelnök, Lé- 
vay Zsigmond, Weisz Gábor, Laszky 
Ármin, Reismann Jakab, Miheifi Pál, 
Popper Ákos dr., Rosenberg Izsó, 
Markbreit Sándor, Moskovits Miklós 
dr, Kohn Dávid és Váradi Mór tit­
kár. Az elnök megnyitó beszédében 
meleg szavakkal emlékezett meg 
Moess Károly érdemeiről, aki hosz- 
szu időn át tagja volt a Csarnoknak 
s nemrég távozott el. A választmány 
elhatározta, hogy jegyzőkönyvileg 
örökíti meg Moess érdemeit. Ezután 
választások következtek. Iskola fel­
ügyelő bizottsági tagnak megválasz­
tották Hofbauer Pált, választmányi 
tagnak Lukács Gyulát. Több uj tag 
felvétele és folyó ügyek elintézése 
után a választmányi ülés véget ért.

* Berkovite tiszti orvos be­
tegsége. B e r k o v i t s Miklós dr. 
városi tiszti orvos, miután egészségi 
állapota még mindig nem állt helyre, 
a várostól december 1-től kezdődő - 
leg újabb öt havi szabadságot kér.

1 Uj megyei közút. A Bihar- 
vármegyével szomszédos Szilágyvár­
megye törvényhatósága a legutóbbi 
közgyűlésén elhatározta, hogy a tas- 
nád-margittai utat felveszi a törvény- 
hatósági közutak sorába és jókarban 
tartására nagyobb gondot fordít. En­
nek az útnak öt kilóméternyi része 
azonban Biharvármegye területére 
esik. Szilágyvármegye alispánja tehát 
átír Biharvármegye törvényhatóságá­
hoz, hogy hasonló határozatot hozzon.

* A katonai élelmezési rak ­
tér. Nagyvárad város törvényható­
sága szerződésileg 11.120 négyszög- 
méter telket adott el a katonaság­
nak a felállítandó katonai élelmezési 
raktár céljaira. A honvédelmi minisz­
ter a városnak erre vonatkozó szer­
ződését, — melyet a temesvári ka- 
tonai építészeti osztálylyal kötött, — 
jóváhagyta.

HASZNOS ÍSS JÉTUDJEJKJSS

KLEIN TESTVÉREK
vászon- és noi-divat áruházában

Szent- - ézxló-tér, Holdas-templom mohok.

* A Félix fürdői távirda. A
nagyváradi postaigazgatóság már 
megkezdte a Félix-fürdőn létesítendő 
táviró felállításának előmunkálatait. 
November kilencedikén tartották meg 
az uj vonal közigazgatási bejárását. 
Az ekkor fölvett jegyzőkönyvet ma 
küldte át a postaigazgatóság Bihar­
vármegye alispánjának.

* Álmában megölt öregaez- 
•sony. A veszprémmegyei Ritót 
községben tegnap hajnalra megyilkoi- 
ták és kirabolták Major Lidia ma­
gánzónőt. Major Lidia egyedül la*- 
kott egy házban s mivel utóbb hal­
lása is meggyöngült, egyik unokája 
szokta az éjjet a házban tölteni. 
Tegnapelőtt az unoka akadályozva 
volt s Major Lídia az egész házban 
egyedül volt, mikor a rablók betör­
tek hozzá. A rablók munkáját meg­
könnyítette az öreg nő nagyothall 
lása. A rablók kiemelték sarkaiból 
az ajtót s az álmában meglepett nőt 
meggyilkolták a mintegy 8000 ko­
rona készpézét elrabolták. Juraszék 
János kir. ügyész Wallner Emil dr. 
törvényszéki orvossal kiszállt a hely­
színére, hói mngállapitották, hogy az 
öreg asszonyt álmában fojtották meg. 
Egyes nyomok után arra következ­
tetnek, hogy a viszonyokkal ismnrő- 
sök voltak e tettesek. A csendőrség 
erélyesen nyomoz.

* Meghalt az utcán A Szt.- 
László téren ma délelőtt hirtelen 
összeesett és meghalt Du ró János 
rendőr negyvenkét éves felesége. A 
szencsétlen asszony hazafelé igyeke­
zett, amikor ez a rettenetes szeren- 
csétlenség érte. Az orvosi vizsgálat 
megállapította, hogy szivszélhüdés 
idézte elő a hirtelen halált.

' Vasúti baleset. Debrecenből 
írják lapunknak: Scheibert Juliska 
22 esztendős feltűnő szépségű leány, 
eki mennyasszony is volt, tegnap 
olyan szerencsétlenül ugrott le men­
teközben a vonatról, hogy két lábát 
teljesen összeroncsolta kerék. Súlyos 
sebeivel az ottani közkórházba

1 Vasutasok sztrájkja. Mi­
lánóból telegrafálják, hogy Felsö- 
Itália valamennyi vasúti alkalmazott» 
a tegnapi napon nem dolgozott. Ez 
az egy napos sztrájk azért volt, 
mert a vasutakon waggonhiány van 
és ez a körülmény igen sok mizéri­
ának a forrása.

* A köpenioki kapitány 
pőre, Berlinből táviratozza tudósí­
tónk, hogy Voigt, „a köpenicki ka­
pitány" elleni tárgyalást, melyet 
szombatra tűztek ki, előreláthatólag 
még aznap befejezik. Mintegy har­
minc tanút idéztek be. Az ál-kapitány 
most, kogy közeledik a tárgyalás 
napja, elvesztette nyugodtságát, at­
tól fél, hogy kemény büntetésben 
fog részesülni. A tárgyaláson előre­
láthatólag nagy lesz a tolongás, mert

Í,£eveílínlc !?y rí £ értékű varrógépet, 21 K önköltségünk megténtésemelleitmind- 
azon vevőnek ki üzletünkben, bármily kis tételenként is, 400 koronát vásárol Őszi
innZk^flUlnkh^’m^^ ^^^r d.i8zitesi cikkek> szörmeáruk, választéka elmerést" kel 
tenek vevőinkben. Olcsó árainkat es megbízható kiszolgálásainkat nagyszámú vevőink 

igazolják. - Helyi és vidéki telefon 584.
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már is sokan jelentkeznek a lakos- 
ság össze; köreiből, kik szeretnének 
mindenáron a tárgyalásra bejutni.

' A eutjgántiKstrieelők *«~ 
tély*. A mag6nlisatyise'6k szombat 
eati mulatsága iránt igen nagy az ér­
deklődés. A readezöaég különösen 
amióta a hangverseny pompásan ösz- 
azeállitott műsorát közzé tették, alig 
t .d eleget tenni a meghirók iráati sok 
megkeresésnek. A műsort L i p t a y 
Károly hirlapiró nyitja meg. A férj év 
»8 udrarló egymáshoz raid viszonyáról 
erröl a falóban mindenkit érdeklő kér­
désről tart szabad előadást. Utána 
fiáméi Lajos és László a két kis mű­
vész zó nyara és hegedű száma követ­
kezik. Különösen nagy az érdeklődés 
Palásthy Sándor és Haraszthy Miéi a 
Szigligeti színház Vét kitűnő műrészé­
nek fellépte iránt. Palásthy vig mono­
lógot, dalokat és kuplékat ad elő. Ha­
raszthy Mici kisasszony pedig szaval, 
majd pedig a Szép iloaka néhány bá­
jos dalát énekli el. A programnak ugyan­
csak élvezetes száma lesz Mezey Zsig- 
metid joghaigató a kitűnő hegedű mű­
vésznek előadása, amelyet Kurczmann 
János kisér zongorán, míg Palásthy és 
Haraszthy számait Rück Károly a Szig­
ligeti színház kiváló karnagya látja el 
kísérettel. Ilindazos kik meghívót még 
nem kaptak de arm igényt tartanak, 

•forduljanak a rendezőséghez.
* Betörő cseled A rendőrség 

ma letartóztatta Virág Júlia tizen­
hat éves cselédet, aki gazdájának, 
Rosenblüh Alajosnak zárt szék« 
rényét feltörte és abból busz korona 
készpénzt kilopott. A leány a rend­
őrség előtt beismerte bűnös tettét.

* A gaaKtenyéa hót kora - 
ji&ja. A nagyváradi rendőrség ma 
letartóztatta Kelemen Gyula szol­
gát, akit gazdája, K r én Alajos gesz­
tenyesütő azzal vádol, hogy hét ko­
ronáját ellopta. A letartóztatott em­
bert holnap átkisérik az ügyész-

* Ki Aliit Ab Berettyóújfalun.
A berettyóújfalui magyar védőegye­
sület december 20—24-ig az ottani 
városháza nagytermében karácsony i 
vásárral egybekötött kiállítást ren­
dez a helyi ipar fejlesztése és a ha­
zai ipar pártolása céljából. Bejelen­
téseket — csak hazai iparosoktól — 
december 10-ig fogad el az egye­
sület.

* Elgázolt íókaző. (iyőrből 
táviratozz&k: Turbáes János komaromi 
iékezőt a győri teherpályaudvarban ma 
szolgálat közben a vasul elgázolta.

* Dalolo kút. Ma reggel hihe­
tetlen hír kelt szárnyra Mezőberénybeni 
Úgy szól a hír, hogy a templomelőtt. 
kutbúi tegnap este szent zsoltárok dala 
hallatszott. Az esti járókelők bátrabbjei 
babonás félelemmel a kút köré gyűltek 
ás az est sötétjében nagy sokára vet­
ték csak észre, hogy a kutban egy nö 
■énekel, a kút falából kiálló kövekbe

kapaszkodva Nigy Ügygyel-bajjal ki­
húzták a kittből a szent zsoltárok dal­
nokát és akkor látták, hagy SóthRizi 
mezőberényi cselédleány. Zivaros be­
szédéről úgy Utazott, hogy a leány 
megőrült. Kiaaentői hazavitték szülei 
lakására. A hatóságnak hivatalos tudo­
mása nem volt a dologról, de elvei 
sokan teljesen egyformán adták elő az 
esetet s a kis községben mindenütt 
hitelre talált, ma délu’.án a mezőbe- 
rényi rendőrség elrendelte az érdekes 
ügyben a vizsgálatot.

* Lakodalom helyett bit­
te a. Nagy port vert fel annak idején 
Temesváron Biází József kórházi ápoló 
esete, aki a temesvári közkórház meg­
figyelő- osztályábaa merényletet követeit 
el ngy temessaegyei segédjegyző heteg 
felesége ellen. Blázit a törvényszék kár 
évi fegyházra ítélte, mely Ítéletet a 
tábla hilybenhagyta és most a legfel­
sőbb bíróság, a kit. Kúria is. A felté­
teles szabadlábon levő Biázi időközben 
eljegyezte magát Hetzer Mária cipó- 
gyári mwnkásnővel, akivel tegnap dél­
előtt kellett volna megeskodoie. Szo­
morúan állított be kilenc óra után az 
anyakönyvi hivatalba a menyasszony és 
várt mig sorra kerül. Tíz óra felé be­
hívatta Schultz István anyaköayvrezeté 
és rászólt, hogy hol van a vőlegénye, 
mert vőlegény nélkül nem történhetik 
házasság. Könynye/.ve adta elő ekkor 
Hetzer Mária, hogy az irataiért jött 
vissza, mert vőlegényét tegnap két esz­
tendőre bezárták Két évig pedig várni

* Az eső és a termés. A unit 
évi száraz és szeszélyes időjárás óriási 
károkat okozott mindenütt és ennek 
természetes folyománya volt, hogy 
majdnem mindenféle konyhai és fűszer 
cikk ára tán még sohasem tapasztalt 
magasságot ért el; — hála a Gondvise­
lésnek az idén bő részünk van esőben 
és előrelátható, hogy minden cikknek 
árai tetemesen olcsóbbak lesznek. Hogy 
mit jelent ezen kedvező előjel gazda és 
gazdasszonyáinkra, arra élénk tanujelt 
szolgáltat B.-Ujfatuban Rothbárt Nán 
dór „az igaz mérleghez' címzett — 
nagyban és kicsinyboni fűszer, csemege, 
festék, gyarmatáru, főzelék, liszt és só 
kereskedése, hol a legelőzékenyebb és 
legtiszteségcsebb kiszolgálás mellett 
mindenféle cikkek már ma is a tava­
lyiaknál tetemesen olcsóbb árakért 
kaphatók.

SZÍNJÁTÉK.

Heti műsor.
Csütörtök; Szép Ilonka.
Péntek: Szép [lenka.
Szombat : Pesti nők
Vasárnap: Szép Ilonka.

Szép Ilonka. A hét színház 
eseménye a Szép Ilonka bemutatója. A 
bájos, poetikus daljáték most jutott el 
igazi otthonába, a vidékre, amely tud­
valevőleg visszautasítja az újkori szín­
darabok túlhajtott pikantériát, inkább 
hajlik az üde romanticizmnsboz, a fő­
városi közönségnél jobban megbecsüli 
a tiszta fehér estéket, János vitéz ntán 
megint kaviárra éhezett a budapesti 
közönség, esemény számban megy tehát 
a Szép Ilonka e nagy sikere. Szávay

Gyula, ki a dalmű gyönyörű librettóját 
Vágó Gíza társszerzöségében de a ver­
seit egyedül irta míg, tegnap Megy vá­
radon volt s vígigh ».Ugatta az előadás 
főpróbáját. Elragadtatással nyilatkozott 
a szereplők játékáról és ezekről az uj 
kostttmökről, melyeket az igazgatóság 
a dalmű korhű szinrehozatala érdeké­
ken készítetett. A da'mü előadását mi 
és holnap megismétlik, Szávay Gyula, 
kinek tegnap sürgősen el kellett utaz­
nia s a premieren meg nem jelenhe­
tett,, n mai nap folyinián visszaérkezik 
Nagyváradra és jelen lesz a Ssép 
Ilonka ma esti előadásán.

Pesti. »Ők. A divatos Lehár Fe­
rencnek egyik pompás operettje a 
.Pesú nők*, mely tavaly oly nagy si­
kert arató t szombaton újra színre ke­
rül. Az előadásban színtársulatunk 
énekes személyzetének java vesz részt.

NVILTTÉR.*)

Üzlet-átVétel.
Van szerencsém a n. é. közönséget 

és n. b. megrendelőimet órtesitéai, 
hogy a Giész ÉlMMel-féle Cipöiizietet sike­
rült olcsón megvennünk; tekintettel, 
hogy üzletünket szolid alapon óhajtjuk 
vezetni, a raktáron levő árukat min­
den elfogadható áron kiárusítjuk. Mű­
helyünk továbbra is ugyanezen épület 
színház felőli oldalán lesz.

Tisztelettel

Leboíits Miksa és Társa
so cipészek,
a Szigligeti-színház szállítói.

Telefonszám : 571.

LEGÚJABB.

Elitéit párbajozók.

Budapest, nov. 28. Herceg 
Ferenc iró párbajt vívott ifj, 
Madarász József orsz. képvise­
lővel. Párviadal vétségéért ma 
álltak a törvényszék előtt. A 
törvényszék Madarászt három 
napi, Herceget két napi állam­
fogházra ítélte.

Működik a tisztikar.

Szatmár, november 28. A 
katonai brutalitások egy újabb 
asetéről ad hirt szatmári tudó­
sítónk. Pár nappal ezelőtt 
Lilienfeld József szatmári nagy 
kereskedő meg fenyitette Szűcs 
Kálmán honvédhadnagyot, aki 
egyelőre zsebre vágta a kapott po­
fonokat. Ma azonban orvul megtá- 
madtd Lilienfeldelt s kardjával 
egészen összekaszabolta a mit 
sem sejtő nagykereskedőt. Az 
utcán óriási néptömeg gyűlt

(* E rovat alatt kör,lőttekért nem vál­
lal felelőeéget a szerk.

az eset hírére s meg akarták 
ölűi a hadnagyot, aki azonbay 
megszökött a támadók elől.

Agyongázolt csecsemő.
Saeged, november 28. A csen- 

geleí kapitányságban borzalmas halál­
lal múlt ki egy parányi élet. Buknics 
István Csengéiéi gazda a bakon ült 
és miközben erősen hajszolta a lova­
kat nem vette ésu-e, hogy a tiz hó­
napos Etel leánya a párnával együtt 
lecsúszik a robogó kocsiról. A gyer­
mek a kocsi alá került s a hátsó 
kerék átment a csöpp mellén és 
megölte. A rendőrség a gondatlan 
apa ellen megindította az eljárást.

Regénycsarnok.

A csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) 57
Adda szótlanul, félig csukott szem­

mel körültapogatta a falakat, szag- 
lálódott, hallgatózott, meg-megátit, 
néha megremegett egész teste.

Egyszerre abban hagyta a járást 
és kinyújtott nyakkal, kitágult orr­
lyukakkal mélyen lélegzett, mintha a 
keresett tárgy illatát keresné. Előre 
nyújtott kézzel, gyorsan elindult, 
jobbra-balra kitérve, mint az üldözött 
nyúl és előre futott.

Segítség nélkül lement a lépcsőn, 
aztán ment, ment fáradhatlan utcá­
kon, tereken, előre, felment Bémoli- 
sant lakásához, megállt nehány pil­
lanatig ajtaja előtt, majd, mintha vi­
lágosabb nyomra akadt volna, vissza­
fordult, lement, végigsétált a boute 
vards-okon, átkelt a hídon és ren­
geteg sok kitérés után Rosamour 
háza felé vette útját. . .

Az őt követő Rosamour alig birt 
már járni, mig a gyönge miss Adda 
nem látszott semmi fáradságot érezni, 
lábai alig érintették a földet, léptei 
mind gyorsabbá váltak, végül futva 
tette meg az óriási utat.

A szerencsétlen rendőrügynők li­
hegve szaladt utána, amíg fölbotor­
káltak a lekásához vezető lépcsőn.

A bezárt ajtó előtt a leány meg­
állt s öklével döngette az ajtót, me­
lyet Rosamour gyorsan kinyitott.

Adda berohant, mint a szélvész, 
diadalmas sóhaj szállt föl melléből, a 
megszakadásig megfeszült idegei ellan­
kadtak és a leány hirtelen a földre 
rogyott azon szekrény előtt, melybe 
a nikkelszobor volt elrejtve

Bizony eszébe sem jutott a sze­
rencsétlen Rosamournak a nikkel­
szobor, midőn agyonhajszolva, izzadt 
arccal egy karszékbe ereszkedett le.

Mire vezette őt az eszeveszett fu­
tás ? Nehány pillanatig reménykedett, 
hiszen az alvajáró arcán olyan ihlet 
látszott ! Oyan biztosan és gyorsan 
követte a kitlzött célt! De midőn 
az ő lépcsőjén fölhaladtak, bosszú­
san kacagott a detektív.

— Tessék, -- mondá magában 
— talán még megérem, hogy a te­
tem nálam van elrejtve. Griltardapó 
bujkál nálam, vagy a gyilkosa talál 
itt menhelyet ? ... No az én mé- 
diumom nem sokat ér és újra fel- 
sültem I . . .

(Folyt, köv.)

A ÍIÍÍMíÍQ esős őszi idény alkalmából egészségi szempontból óvakodni kell ff* Jó minőségű, finom kivitelű, elegáns -a* 
“ liUfUv a meghűléstől, a miből veszedelmes betegségek származnak. 0 w
•Ezt úgy érhetjük el, hajóerŐS €í/j»dlrefviselünk. 8 Z 6 p CipÖK C 8 C S I Z Itt ü Ü

,Hader Henrik és Társa cipőgyárában, Nagypiac-tér, Kereskedelmi-palota. Helyi és vidéki teiefoo 63.
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Apró hirdetések.
fÓklSSZ-ZSir B kilós ycr-'ncnomag 5 K 
' 70, Kicsinyben legjutí-
' nvosabban ! TD virslii, füstölt hús­

félék, htttkennerwek, ház '-onycr, fűszer

Kis üstön főtt páliijH, esztali borok 
csemege szóló. Gyomorbajosuknak barát, 
ital hapható STERN fi O m Ä-etil,- 
**«»§¥»« parit, Kagypiac-tór.

Aki olcsón akar ékszert vásá­
rolni, 14 karátos arany jegy- és köves 
gyűrűt. divatos fülfüggít stb keresse fel 
Ferderber Testvéreket Kossuth-Lajos-u. 22.

Arany, ezüst, nickel zsebórákat,
inga, fali és serkentő órákat, jegy- ós kö­
ves gyűrűk fülfüggő, láncok, mindennemű 
ékszerek és látszerek dús választékban 
olcsón kaphatók. Fenti cikkek j ivitása pon­
tosan eszközöltetnek. Freund Benjáminnál, 
Nagyvárad, Fő-utca, Széchenyi-száhoda.

Lapkihordok

kerestetnek Nagyszalontára Jelentkezni 
lehet Pick Gáspár könyvnyomdájában 

Nagyszalontán.

Or, HAVAS ZSIGMGND
egyetemes orvostudor

Imr fogorvosa
fogászati műterme

Szent László
p szemben
I Kishíd főnél, 2 szám. |
! I. emeleten van.
1 Rétidéi i If a-li|

fi Foghúzás értelenitésscl, fogtömések, I
■ arany, ezüst, platina, poreellán, ee- [ 
B menttel, müfogakszájpaddal ós anélkül |
■ csapos fogak és arany koronák gyökér- f
6 hoz készíttetnek. r'n

Üzletálhelyezfs,
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 

közönséget, hogy üzletemet Nagy­
teleki Utca 10. dr. Grósz Meny- 
hért házába helyeztem át.

Ajánlom női divat ka'apjaimat a 
legegyszerűbbtől a legdíszesebb ki. 
vitelig, úgyszintén elfogadom, női és 
férfi ki-lapok átalakítását igen szolid 
árak u ellett, Raktáron tartok díszes 
sirkoszi rukat is, melyet mesés olcsó 
árban bocsájtok a nagyérdemű kö­
zönség rendelkezésére.

Kiváló tisztelettel:

St?ester Sulin.
NAGYVÁRADOM. i-io

Szállód i átvétel!
Van szerencsém Nagyvárad város 

és Biharmegye n. é. közönségét és 
a t. utazó urakat értesíteni, hegy 
Nagyváradon, a jő hírnévnek örvendő

„ZoMraé6-»sza!líi(S8l
összes helyiségeivel átvettem s a szál­
lodát és éttermet teljesen átalakítva

megnyitottam.
A kávéházi helyiségeket egészen újra 
berendezve f. évi december hó ele­

jén adom át rendeltetésének.
Mint a most megszűnt „Fekete- 

Sas“ szálloda volt bérlője, kérem t. 
vendégeim pártfogását uj vállalatom­
hoz is, hol fősulyt helyezek a ké­
nyelemre figyelmes és elsőrendű ki­
szolgálásra. Kitűnő, ízletes konyha és 
tiszta jó italok a nap bármely sza­
kában rendelkezésre állanak. A ven­
dégszobákat újonnan berendeztem 
az emeleti nagy és kisterem ünnep­
ségek, lakodalmak, bankettek alkal­
mából előnyösen kibérelhetök. — 
Magamat a t nagyközönség jóindu­
latába ajánlva vagyok 
99 kiváló tisztelettel

Millinger miit se,
a „Zöldfa* szálloda bérlője Nagyváradon. ,

I Nagyvárad város »

ÍV ILL A MOS MÜVE!
értesíti a n. érd. Í771U.4 u,fi$j l/ftrißlfß} MM raktáron 3, legfeljebb * 
közönséget, hogy l/tliidbipd RUíiCRh! 3'4 watt fogyasztással gyér- £ 
Ivánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. -- A »ima iasólánap» * 
Ara darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fényképész- £ 
lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartoli £ 
áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst-lámpák és * 

csmiuni-lántpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással. *

Pl8,m;iro„k riUftmneí eredeti 8yári árak 1ívlampsk es ViUíUiiVó IUQwUW& mellettkaphatók t
A villamos mű igazgatósága elvállalja *

rrrzzz: viliam.es Viüngitáai |
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javl- £ 
táeát. iviámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szállítását, berakását * 
és minden e szakmába vágd munkálatokat a legolcsóbb árak mellett. ♦ 
Nagyobb megrendelés ebnél megfelelő enged- i 

zr ény. — Költségvetés ingyen. z

wssst • mm wk im
:í

Mindenkit meglepő olcsóság! f

e? MÍM GYULA ís TÁRSA volt Ozletfiben! 1
Nagyvárad, Et mertél. Molnár cukrászata mellett. ®

Ezen üzlet, mely csak hét hóig állott fenn, if
most teljesen feloszlik s az összes raktáron ^
levő cikkek, úgymint vásznak, férfi és női 
f ehérnemliek. mosd és divatcikkek, mindenféle S
pipere tárgyak, rövidáruk, kitűnő minőségű S
asztalnemíiek és sok más hasonló cikkek

mesés olcsón elárusittatnak! $

Mindenkinek érdekében áll bevásárlásait ott 
eszközölni.

Kész női felöltök, 
Costiim szövetek, 
Blúzok, szötrmboak 
Menyasszonyi kelengyék

Szolid kiszolgálás!
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Szabott árak!

Flegmán Ármin

áruházában

Nagyváradon,

Olaszi, Bémer-tér. «

Nyomatott Uassky Armin könyvnyomdájában Nagyváradon.
Kiadja az „Klóré* hirlapldndó vállalat.


